

## 11. ઉત્તર ગુજરાતના રાવત સમાજના લોકગીત અને લગ્નગીત

ડૉ.અબ્બાસઅલી એચ. સુથાર

### ❖ પૂર્વભૂમિકા :

લોકસાહિત્ય લોકો વડે અને લોકો દ્વારા અને લોકો માટે રચાતું સાહિત્ય હોય છે. લોકસાહિત્યમાં આવતો સમગ્ર માનવસમાજની લોકસંસ્કૃતિ, લોકતહેવારો, લોકમાન્યતાઓ વગેરેનો સમાવેશ થાય છે. દરેક માનવ સમાજની અલગ અલગ વિશેષતાઓ હોય છે. જેમાંની લોકસાહિત્યની વિશેષતા આપણને ધ્યાન ખેંચે છે. માનવી જન્મથી લઈને મૃત્યુ સુધી અનેક પ્રસંગોમાં રાચતો હોય છે અને મનની ઊર્મિઓના સહારે જીવનમાં લાલિત્ય લાવે છે. આ જીવનનું લાલિત્ય તેને સાહિત્યથી આવે છે. સાહિત્યથી માનવી મનોરંજન, બોધ, નૈતિકતા તથા વિદ્યા પ્રાપ્ત કરે છે.

ગુજરાત રાજ્યના મહેસાણા જિલ્લામાં રાવત સમાજ રહે છે. જે ભારતના બંધારણ મુજબ અનુસૂચિત જાતિની યાદીમાં ક્રમાંક સેનમા, ચેનવા, સેડમા, રાવત એ પ્રમાણે જાતિઓ દર્શાવવામાં આવી છે. ખાસ કરીને રાવત સમાજ ગુજરાતના સુરેન્દ્રનગર, બનાસકાંઠા, સાબરકાંઠા, મહેસાણા, અમદાવાદ અને ગાંધીનગર જિલ્લામાં 'સેનમા' નામે ઓળખાય છે. રાવત સમાજમાં બીજા સમાજની જેમ આ સમાજ પણ લોકસાહિત્યમાં આગવી વિશેષતા ધરાવે છે. જે આ સંશોધનપત્રમાં મહેસાણા જિલ્લાના રાવત સમાજના લોકગીત અને લગ્નગીતોની અભ્યાસ કરવામાં આવ્યો છે.

### ❖ લોકસાહિત્ય :

લોક એટલે સમાન પરંપરા ધરાવતો નિશ્ચિતભૌગોલિક ક્ષેત્રમાં નિવાસ કરતો માનવસમૂહ. સામાન્ય રીતે તે એમાં ગ્રામીણ એવાઅલ્પશિક્ષિત જનસમાજનો એકમ - એવો અર્થ લેવામાં આવે છે; પરંતુલોકવિદ્યા(folklore)માં જેનો સમાવેશ થાય છે તે લોકસાહિત્ય, લોકસંગીત, લોકનૃત્ય, લોકનાટ્ય, લોકચિત્રકલા, લોકકસબ, લોકમાન્યતા વગેરેમાં 'લોક' શબ્દઅંગ્રેજી Folkનો સ્વીકૃત એવો ગુજરાતી પર્યાય છે અને એની વિભાવના પણ નિશ્ચિત છે.

'લોક' શબ્દ 'પ્રજા' કે 'જાતિ'થી જુદો છે. 'નાગરિક', 'પ્રજા', 'જાતિ' વગેરેનો સંબંધ નિશ્ચિત એવા ભૌગોલિક ક્ષેત્ર સાથે છે. આવી બધી જ જાતિઓ અને પ્રજાઓનો સમાવેશ 'લોક'માં થાય છે. 'લોકાપવાદ', 'લોકાશ્રય' વગેરેમાં 'લોક' શબ્દનો નિશ્ચિત 'ભૌગોલિક ક્ષેત્રમાં વસવાટ કરતીઅનુશાસિત પ્રજા' એવો અર્થવિસ્તાર થયો અને એમાં નાગરિક અને ગ્રામીણ તથાવનવાસી - એવી ત્રણેય પ્રજાઓનો સમાવેશ થયો. આર્યકુળના અંગ્રેજી અને જર્મનજેવી ભાષાઓના Folk અને Volk શબ્દોની લોકસમૂહની વાચક એવી સંજ્ઞાનીઅર્થચ્છાયા પણ આ રીતે બદલાતી ગઈ. ગુજરાતીમાં 'લોક', 'લોકાં' વગેરેમાં જેમતિરસ્કારનો ભાવ છે તેમ અંગ્રેજીમાં પણ you folk જેવા પ્રયોગોમાં 'લોક' એટલે 'નિમ્ન સ્તરના અલ્પશિક્ષિત લોકોનો સમૂહ' એવો અર્થ જોઈ શકાય છે.

### ❖ લોકસાહિત્યના વિવિધ સ્વરૂપો :

'લોકસાહિત્ય'એ પરિવર્તમાથી ઉતરી આવેલો સાહિત્ય પ્રકાર છે. પરંતુ ગુજરાતમાં ઓગણીસમી સદીના ઉત્તરાર્ધ અને વીસમી સદીનો પૂર્વાર્ધમાં તેનો વિકાસ ભરપૂર માત્રામાં થયેલો જોવા મળે છે. ગુજરાતમાં વીસમી સદીમાં મુદ્રણકલાનો વિકાસ થયો અને ત્યાર પછી અર્વાચીન યુગમાં લોકસાહિત્ય પ્રચલિત બની ગયું અને ગુજરાતી લોકસાહિત્યના વિવિધ સ્વરૂપોઅસ્તિત્વમાં આવ્યા. જે સાહિત્ય સ્વરૂપો તેની પ્રમાણે છે : (૧) ગદ્ય(૨) પદ્ય(૩) ગદ્ય-પદ્ય મિશ્રિત.

### ❖ લોકસાહિત્યના પદ્ય સ્વરૂપો :

લોકસાહિત્યનું લોકગીત સ્વરૂપ ખુબજ પ્રખ્યાત છે. જે દરેક સમાજના લોકો પાસેથી મળી આવતું હોય છે. લોકસાહિત્યનાં પદ્ય સ્વરૂપોમાં જે સ્વરૂપો ગાઈને જે અંતરની ઊર્મિઓને વ્યક્ત કરવામાં આવે તેને પદ્ય સ્વરૂપો આવે છે. લોકસાહિત્યના પદ્ય સ્વરૂપો આપણે નીચે મુજબ જોઈ શકાય.

(૧) લોકગીત(૫) પાચકડાં



માંડીને વિદાય સુધી ઘરનું વાતાવરણ આનંદ ઉલ્લાસથી હર્ષ્ય-ભર્ષ્ય બની રહે છે. લગ્નની દરેક વિધિ પ્રમાણે અલગ અલગ ગીતો ઘરમાં ગવાય છે. જે નીચે રજૂ કરવામાં આવ્યા છે. અહીં પ્રસ્તુત લગ્નગીતો તે માહિતીદાતા પાસેથી સાંભળીને લિપિબદ્ધ કરવામાં આવેલ છે.

❖ સાંજના ગીતો અને પીઠી ચોળવાના ગીતો :

સાંજના ગીતો લગ્ન લખાયા પછી ગવાતા હોય છે. આ ગીતો સાંજના સમયથતા આવા ગીતો ગવાતા હોવાથી તેને સાંજના ગીતો કહેવામાં આવે છે. રાવત સમાજમાં આ વિધિને પીઠી ચોળવાની વિધિ પણ કહેવામાં આવે છે. લગ્ન લેવાઈ ગયા બાદ કુટુંબના લોકો દરરોજ રાત્રે વર કે કન્યાના ઘરે ભેગા થાય છે અને વર કે કન્યાને કુટુંબની સ્ત્રીઓ પીઠી ચડાવતા - ચડાવતા આ ગીતો ગાય છે જેમ કે,

“પીઠી પૂજો રે વર બેઠો પાટલે,  
પીઠી ચડાવો રે, વર બેઠો પાટલે,  
વરની બેન ને બુલાવો રે, વર બેઠો પાટલે...”

❖ ગણેશ બેસાડવાના ગીતો :

લગ્નના દિવસે ઘરમાં ગણપતિની સ્થાપના કરવામાં આવે છે, ત્યારે ગણેશ બેસાડવાના ગીતો ગાવામાં આવે છે. જેમ કે,

“દુંદે દુદાળા, ગણપતીને બેહાડો  
ગણપતી ને બેહાડો...”

❖ તોરણ વધાવવાના ગીતો :

લગ્નની સવારે કે સાંજે મુહુર્ત પ્રમાણે તોરણ વધાવવાની વિધિ કરવામાં આવે છે. આ વિધિ અંતર્ગત ઘરની મોભી સ્ત્રી ગોરને કંકુ ચાંલ્લો કરે છે, અને ગોળ ખવડાવે છે. ત્યાર પછી બીજી સ્ત્રીઓ જેવી કે દેરાણી, જેઠાણી તે એક પછી એક આવીને ગોર મહારાજને ચાંલ્લો કરી, ચોખા વધાવી, ગોળ ખવડાવીને મોઢું મીઠું કરાવે છે. ત્યારબાદ ગોર કે મહારાજ સગાઓના ઘરે જઈ આસોપાલવના તોરણ બાંધે છે. પરંતુ બધાજ સમાજમાં આજ પ્રકારની રીત જોવા મળે તે સ્વાભાવિક નથી કારણ કે જુદા જુદા સમાજમાં પોતાની ભિન્ન ભિન્ન રીતો હોય છે. જેમકે આદિવાસી સમાજમાં આ વિધિમાં વર જ્યારે માંડવા નીચે આવે ત્યારે વાંસ અને આંબાના પાનની તોરણ બનાવવામાં આવે છે અને વરને તે તોરણ ને તલવારનો સ્પર્શ કરાવી માંડવામાં પ્રવેશ કરવો પડતો હોય છે. તે સમયે ગવાતા ગીતો...

“હૂતો પોખું મારા હીરલાના કુવરને  
તમે આવો માંડવે ઉપર રાખી તલવાર”

❖ મહેંદીના ગીતો :

દરેક સમાજને પોતાની જુદી જુદી રીતો હોય છે તે પ્રમાણે તેઓ વિધિવત પ્રસંગને આગળ ધપાવતા હોય છે. મહેંદીનો પ્રસંગ ખાસ કરીને કન્યા માટે હોય છે આ પ્રસંગે ગવાતા ગીતો ખાસ કરીને જ્યારે મહેંદીનું પૂજન થઈ જાય અને વર કે કન્યાના હાથમાં લાગી જાય ત્યારબાદ નાચતા જઈને લોકો ગીતો મહેંદીના ગીતો ગાતા હોય છે. જેમ કે,

“મેંદી લેશું, મેંદી લેશું,  
મેંદી મોટા ઝાડ,  
એક હલાવું ડાળ ત્યારે હલે ચાર,  
સૈયર મેંદી લેશું રે...”

❖ માંડવાનાં ગીતો :

મહેંદીના પ્રસંગ બાદ બીજા દિવસે રાત્રે કન્યા સાજ-શણગારો સજીને માંડવામાં આવે છે. કેટલાક સમાજમાં આ પ્રસંગ અને મામેરાનો પ્રસંગ સાથે થતો હોય છે, જેમકે ઉત્તર ગુજરાતમાં મહેસાણામાં વસવાટ કરતા રાવત સમાજ અને અન્ય કેટલાક સમાજો, અને કેટલાક સમાજોમાં માંડવાનો પ્રસંગ અલગ થાય છે. ગીત અને મામેરાનો પ્રસંગ વર-કન્યાના લગ્ન પૂર્ણ થાય પછી કરવામાં આવે છે. અને તે પ્રસંગે જે ગીતો ગવાય તેમાં એક ગીત અચૂક યાદ આવે કે,

“નાણાવટી રે સાજણ બેઠું માંડવે  
એવા ભર સભામાં રાજા... (ર)  
એવા વર કન્યાના દાદા... (ર)  
નાણાવટી રે સાજણ બેઠું માંડવે...”

❖ ચોરી ફેરાના ગીતો :

વર અને કન્યા જ્યારે મંડપમાં સપ્તપદીના વચન લેતા હોય છે, તે સમયે ગવાતા ગીતો....

“પહેલું મંગળિયું વર્તાય રે,  
પહેલે મંગળ શેના રે દાન દેવાય રે”

❖ કન્યાવિદાયના ગીતો :

કન્યા જ્યારે પોતાના ઘરને, પોતાના માતા-પિતા, ભાઈ-બહેનને, સખીઓને અને સગા-વહાલાઓને છોડીને સાસરે જાય છે. ત્યારે ગવાતા ગીતો...

“અમે દીકરી દઈને તમારો દીકરો રે પામ્યા,  
લાખ પાડ અમારા ચઢવો રે, વેવાણ ! એને હેતે સ્વીકારજો”

❖ ફટાણા :

ફટાણા તે લગ્નગીતો નો જ એક પ્રકાર છે અથવા એક ભાગ છે એમ કહી શકાય. તે લગ્ન સમયે મજાક-મરકરીરૂપે ગાવામાં આવે છે. તેને વિનોદ ગીતો પણ કહેવામાં આવે છે. પહેલાના સમયમાં લગ્ન સમયે ફટાણા ગાવાની પણ એક પ્રથા હતી, રિવાજ હતો જે લગ્ન પ્રસંગને મજેદાર બનાવી દેતા. એ વિશે સ્પષ્ટતા કરતા પુનઃલિક સી. પવાર નોંધે છે કે, “લગ્નગીતોમાં ફટાણાની આગવી મજા હોય છે. ફટાણા વગર લગ્ન અધૂરું અધૂરું લાગે છે. ફટાણા એ લગ્નગીતોની એક સમૃદ્ધ પરંપરા છે. ફટાણા દ્વારા વરના માતા-પિતા તેમજ વરને ગાળોની ફિટકાર વરસાવવામાં આવે છે. ફટાણામાં ગાળો દેવાતી હોવા છતાં તે લગ્નપ્રસંગે મીઠી લાગતી હોય છે.”

“કલેડા જેવો વોર કીહો લાવજા વિવાઈ રે,  
ઠીગણો વોર કીહો લાવજા વિવાઈ રે,  
ભેંસ જેવો જાડો વોર કીહો લાવજા વિવાઈ રે...”  
“જેવા માછલી ગંધાય એવા રમેશ ભઈ ગંધાય”  
“કાળી શ ક ધોરી શ કન્યા માર જોવી શ.”

આમ, લગ્નગીતો, ફટાણા એ આપણી લોકસંસ્કૃતિનો એક ભાગ છે. તેમાં મધુર સંગીતત્વ હોય છે. જે વર અને કન્યાના મનમાં પ્રેમની લાગણી જગાવે છે. તથા આ ગીતો તે લગ્નના માંગલ્ય અવસરને પ્રેમભર્યો આનંદ અને ઉલ્લાસભર્યો બનાવી દે છે.

❖ ઉપસંહાર:-

ગુજરાતી લોકસાહિત્ય ખુબજ વિશાળ અને વિવિધ સાહિત્ય સ્વરૂપોથી ભરપુર છે. છેલ્લાદાયકામાં ગુજરાતી સાહિત્યમાં થયેલ ખેડાણ વિપુલ છે. લોકસાહિત્ય ગુજરાતી સાહિત્યનું અવિભાજ્ય અંગ બની ગયું છે. ઘણા સમય પહેલા ગુજરાતી સાહિત્યમાં લોકસાહિત્યમાં થયેલ સંશોધન અને ખેડાણ ખુબજ નહીવત હતું, પરંતુ આજના સમયમાં લોકસાહિત્ય પોતાનું આગવું અને મહત્વનું સ્થાન ધરાવી ચુક્યું છે. લોકગીતો આજે લોકોના કંઠે સચવાયેલા છે. અને લોકો અવારનવાર તેમના સામાજિક પ્રસંગે ગાતા હોય છે, જેમાં ભજનો, હોળીના ગીતો, જન્મ સમયના ગીતો વગેરે જેવા લોકગીતો પ્રચલિત છે.

અહીં રાવત સમાજના લગ્નગીતોનો અભ્યાસ કરતા જાણવા મળ્યું કે આજે ૨૧મી સદીમાં આધુનિક શિક્ષણ અને શહેરીકરણના પરિવર્તનના કારણે લગ્નગીતો ભૂસાતા જાય છે. પરંતુ રાવત સમાજ તેમનો આ વારસો શબ્દબદ્ધ થાયતો આવનાર પેઢીને એક નવું અમૂલ્ય સાહિત્ય મળી શકે તેમ છે એવું મારું માનવું છે.

❖ સંદર્ભગ્રંથ સૂચિ

- (૧) ‘ચંપાની કળીઓમાં કસ્તૂરી’, પ્રકાશક: અમૃત પટેલ પોતે, આવૃત્તિ: ૧૯૯૨
- (૨) ‘વીરડો’, સં: નરોત્તમ પલાણ, જૂન: ૧૯૮૧
- (૩) ‘લોકસાહિત્ય આલોક’, સં. જસવંત શેખડીવાળા, પ્રકાશક: પાર્શ્વ પબ્લિકેશન, અમદાવાદ, આવૃત્તિ: ૧૯૯૭
- (૪) ‘લોકવિદ્યાવિજ્ઞાન’, સં. હસુ યાજ્ઞિક, પ્રકાશક: યુનિ. ગ્રંથ નિર્માણ બોર્ડ, અમદાવાદ, પ્રથમ આવૃત્તિ: ૨૦૦૧
- (૫) માહિતી દાતા